ÉPREUVE DE SCIENCES ÉCONOMIQUES ET SOCIALES - SESSION 2009
Le candidat a le choix entre deux sujets.
ÉPREUVE DU 2ème GROUPE – ENSEIGNEMENT DE SPÉCIALITÉ 

Temps de préparation : 30 minutes - Durée de l'interrogation : 20 minutes

La calculatrice personnelle n’est pas autorisée

Sujet n° 14
THÈME DU PROGRAMME : Travail et emploi
Thème de spécialité : Sous-emploi et demande
Avertissement au candidat : on attire votre attention sur le fait que ce thème ne doit pas être confondu avec la question à traiter. Ce thème indique seulement le cadre principal d'étude. 


Questions préalables :

1) Expliquez la notion de flexibilité du travail.   (document 1)
2) Faites une phrase avec la donnée « 8 » dans le document 1.

3) Pour Keynes, quels sont les déterminants du niveau de l’emploi ?   (document 2)
Question à traiter à l’aide de vos connaissances et des documents :


Après avoir expliqué que la flexibilité peut être favorable à l’emploi, vous nuancerez cette affirmation. 

Document 1

Evolution de la flexibilité quantitative externe en France

Les contrats temporaires (hors contrats aidés) dans l’emploi salarié privé entre 1982 et 2002.
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Sources : d’après enquêtes emploi, INSEE ; calculs CERC, 2005.
Document 2

Lorsque l’emploi croît, le revenu réel global augmente. Or l’état d’esprit de la communauté est tel que, lorsque le revenu réel global croît, la consommation globale augmente, mais non du même montant que le revenu. Par suite les employeurs réaliseraient une perte, si l’emploi supplémentaire était consacré en totalité à produire des biens de consommation. Pour qu’un certain volume d’emploi soit justifié il faut donc qu’il existe un montant d’investissement courant suffisant pour absorber l’excès de la production totale sur la fraction de la production que la communauté désire consommer lorsque l’emploi se trouve à ce niveau. Car, faute d’un tel montant d’investissement, les recettes des entrepreneurs seraient inférieures au chiffre nécessaire pour les décider à offrir ce volume d’emploi. Il s’ensuit que, pour une valeur donnée de ce que nous appellerons la propension de la communauté à consommer, c’est le montant de l’investissement courant qui détermine le niveau d’équilibre de l’emploi, c’est-à-dire le niveau où rien n’incite plus les entrepreneurs pris dans leur ensemble à développer ni  à contracter l’emploi.

J.M. Keynes, Théorie générale de l’emploi, de l’intérêt et de la monnaie, 1936
Ce sujet doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve. Ne rien inscrire sur cette feuille.
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